
1

हᳯरयाणा िव᳒ालय िशᭃा बोडᭅ
नमूना ᮧ᳤ पᮢ (2024-25)

कᭃा-XII िवषय: समाजशाᳫ कोड: 585

समय : 3 घंटे कुल अंक : 80
Time : 3 Hours Total Marks : 80

सामा᭠य िनदᱷश : -

1. सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ है, ᮧ᳤ पᮢ कुल चार भागᲂ मᱶ िवभᲦ है ।

2. ᮧ᳤ पᮢ मᱶ कुल 38 ᮧ᳤ है ।

3. भाग 1 मᱶ ᮓम सं᭎या 01 से 20 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 1-1 अंक के है ।

4. भाग 2 मᱶ ᮓम सं᭎या 21 से 29 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 2-2 अंक के है

सभी ᮧ᳤ अित लघुउᱫरा᭜मक है, अिधकतम 30 श᭣दᲂ मᱶ उᱫर देवे ।

5. भाग 3 मᱶ ᮓम सं᭎या 30 से 35 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 4-4 अंक के है सभी

ᮧ᳤ लघुउᱫरा᭜मक है, अिधकतम 80 श᭣दᲂ मᱶ उᱫर देवे ।

6. भाग 4 मᱶ ᮓम सं᭎या 36 से 38 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 6 -6 अंक के है

सभी ᮧ᳤ दीघᭅ उᱫरा᭜मक है, अिधकतम 200 श᭣दᲂ मᱶ उᱫर दे, ᮧ᳤ सं. 36 का उᱫर

ग᳒ांश कᳱ सहायता से देवे ।

General Instructions: -

1. This question paper consists of 38 questions, which are divided into

four sections: A,B,C,D.

2. All the questions are compulsory.

3. Section A includes questions from serial number 01 to 20, all questions

are of 1 mark each.
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4. Question no 21 to 29 of Section B consists of nine very short answer

type questions. The answer to each question may be given in about 30

words. Each question carries 2 marks.

5. Question no 30 to 35 of Section C consists of six short answer type

questions. The answer to each question may be given in about 80

words. Each question carries 4 marks.

6. Question no 36 to 38 of Section D consists of three long answer type

questions. The answer to each question may be given in about 200

words. Each question carries 6 marks. Question no 36 will be answered

with the help of given passage.

ᮧ᳤
सं.

ᮧ᳤ अंक

भाग – 1
PART – A

1 समाजशाèğ आपकȧ åयिÈतगत परेशाǓनयɉ एवम् सामािजक मुƧɉ के बीच कͫड़याँ और सàबंधो
को उजागर करने मɅ मदद कर सकता है | उÈत कथन ͩकसका है ?
(अ) सी. राईट ͧमãस
(ब) मैÈस वेबर
(स) दुͨख[म
(द) एडम िèमथ
Sociology can help you uncover links and connections between your personal
problems and social issues. Whose statement is this?
(a) C. Wright Mills
(b) Max Weber
(c) Durkheim
(d) Adam Smith

1

2 काय[शील वग[ मɅ आमतोर पर कोनसे आयु वग[ को शाͧमल ͩकया जाता है ?
(अ) 15 – 60
(ब) 15 – 65
(स) 15 – 64
(द) 15 – 62
Which age group is generally included in the working class?
(a) 15 – 60
(b) 15 – 65
(c) 15 – 64
(d) 15 – 62

1
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3 कौनसी जनगणना के अÛतग[त जाǓत के सामािजक अͬधĐम के बारे मɅ जानकारȣ एकǒğत करने
का Ĥयास ͩकया गया ?
(अ) 1921
(ब) 1901
(स) 2011
(द) 1881
Under which census was an attempt made to collect information about the social
hierarchy of castes?
(a) 1921
(b) 1901
(c) 2011
(d) 1881

1

4 नाकर͠ारो कȧ बɇͩकंग åयवèथा ͩकस पर आधाǐरत थी ?
(अ) धम[
(ब) वण[
(स) वग[
(द) जाǓत
On what was the banking system of Nakarattaro based?
(a) religion
(b) character
(c) class
(d) caste

1

5 सामािजक संसाधन पूंजी को तीन Ǿपɉ मɅ आͬथ[क, सांèकृǓतक व सामािजक पूंजी के Ǿप मɅ ͩकसने
ͪवभािजत ͩकया ?
(अ) मैÈस वेबर
(ब) एडम िèमथ
(स) पीटर बोद[यू
(द) माãथस
Who divided social resource capital into three forms: economic, cultural & social
capital?
(a) Max Weber
(b) Adam Smith
(c) Peter Bourdieu
(d) Malthus

1

6 गरȣबी रेखा से नीचे कȧ जनसंÉया का ĤǓतशत (2011–2012) के अनुसार Ēामीण भारत मɅ
ͩकतने ǽपये से कम ĤǓत åयिÈत ĤǓत माह åयय करने वाले को गरȣबी कȧ Įेणी मɅ रखा गया है ?
(अ) 816
(ब) 1000
(स) 2000
(द) 916
According to the percentage of population below the poverty line (2011–2012),
people who spend less than how many rupees per person per month in rural India
are classified as poor?
(a) 816
(b) 1000
(c) 2000
(d) 916

1
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7 जनजातीय लोग बाहरȣ लोगɉ जैसे åयापारȣ, साहूकार, ͧमशनरȣ, Ǒहंदू जमींदार और अंĒेज आǑद के
ͧलए ͩकस शÞद का Ĥयोग करते थे ?

(अ) जजमान
(ब) ͫडÈकू
(स)आĐाÛता
(द) कͧमन
Which word did the tribal people use for outsiders like traders, moneylenders,
missionaries, Hindu landlords and British etc.?
(a) Jajman
(b) Dikus
(c) Aggressor
(d) Kamin

1

8 1956 मɅ राÏय पुनग[ठन आयोग ने ͩकस आधार पर भारत का नया नÈशा तैयार करने का
समादेश Ǒदया ?
(अ) जाǓत
(ब) धम[
(स) सांèकृǓतक
(द) भाषायी
On what basis did the State Reorganization Commission give the order to prepare
a new map of India in 1956?
(a) caste
(b) religion
(c) cultural
(d) linguistic

1

9 सूचना का अͬधकार अͬधǓनयम कब लागू हुआ ?

(अ) 15 जून 2005

(ब) 13 अÈटूबर 2005
(स) 26 जनवरȣ 2005
(द) 13 ͧसतàबर 2005
When did the Right to Information Act come into force?
(a) 15 June 2005
(b) 13 October 2005
(c) 26 January 2005
(d) 13 September 2005

1

10 कथन सहȣ करे -
राçĚ कȧ åयाÉया करना कǑठन है परÛतु पǐरभाͪषत करना सरल है।
Correct the statement -
Nation is difficult to explain but easy to define.

1

11 अनुÍछेद ........... व.............. मɅ अपनी भाषा, ͧलͪप व संèकृǓत को बनाये रखने का अͬधकार
है ?
In Article………… and………… we have the right to maintain our language, script
and culture.

1

12 राçĚȣय एकȧकरण मɅ बाधक है ?
Is it an obstacle to national integration?

1

13 एक देश का दूसरे देश पर शासन ..................... कहलाता है ।
The rule of one country over another country is called…………...

1
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14 अͧभकथन (अ)औपǓनवेͧशक सरकार गलत तरȣकɉ से मजदूरɉ कȧ भतȸ करती थी ।
कारण (ब)औपǓनवेͧशक सरकार मजदूरɉ के èवाèØय व सुͪवधाओं का पूरा Úयान रखती थी ।
(अ) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया करता है
(ब) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता है
(स) अ स×य है ब अस×य है
(द) अ व ब दोनɉ अस×य है
Assertion (A) The colonial government used to recruit laborers through unfair
means.
Reason (b) The colonial government took full care of the health and facilities of
the workers.

(a) Both A and B are true and B is the correct explanation of A.
(b) Both A and B are true but B does not explain A correctly.
(c) A is true B is false
(d) Both A and B are false

1

15 मुÝत मɅ कȧ गयी मजदूरȣ .................... कहलाती है।
Labor done for free is called………….

1

16 अͧभकथन (अ) हǐरत ĐांǓत ने समाज मɅ ͪवभेदȣकरण को बढ़ावा Ǒदया ।
कारण (ब) अÛय कई ¢ेğɉ मɅ मजदूरɉ को मांग के कारण मजदूरɉ कȧ मांग व उनकȧ मजदूरȣ मɅ भी
इजाफा हुआ ।
(अ) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया करता है
(ब) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता है
(स) अ स×य है ब अस×य है
(द) अ व ब दोनɉ अस×य है
Assertion (A) Green Revolution promoted differentiation in the society.
Reason (b) Due to demand for laborers in many other sectors, demand for
laborers and their wages also increased.

(a) Both A and B are true and B is the correct explanation of A.
(b) Both A and B are true but B does not explain A correctly.
(c) A is true B is false
(d) Both A and B are false

1

17 वह ͧसƨाÛत िजसके अनुसार सामािजक संघष[ तब उ×पÛन होता है जब कोई सामािजक समूह यह
महसूस करता है ͩक वह आसपास के लोगɉ से खराब हालात मɅ है।
The theory according to which social conflict arises when a social group feels that
it is in a worse situation than the people around it.

1

18 नया ͩकसान आÛदोलन 1970 मɅ कौनसे राÏयɉ मɅ Ĥारंभ हुआ ?

(अ) पंजाब
(ब) हǐरयाणा
(स) तͧमलनाडु
(द) अ व स
In which states did the new farmers movement start in 1970?
(a) Punjab
(b) Haryana
(c) Tamil Nadu
(D) A and C

1
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19 मीͫडया को लोकतंğ का कौनसा èतàभ कहा जाता है ?
(अ) पहला
(ब) दूसरा
(स) चौथा
(द) पांचवा
Which pillar of democracy is media called?
(a) first
(b) second
(c) fourth
(d) fifth

1

20 ऑल इंͫडया रेͫडयो (आकाशवाणी) कȧ èथापना कब हुई ?
(अ) 1936
(ब) 1947
(स) 1946
(द) 1957
When was All India Radio (Akashvani) established?
(a) 1936
(b) 1947
(c) 1946
(d) 1957

1

भाग – 2
PART – B

21 जनसांिÉयकȧय लाभांश Èया है ?
What is demographic dividend?

अथवा
जनसंÉया का ĤǓतèथापन èतर से Èया ता×पय[ है ?
What is meant by replacement level of population?

2

22 जाǓत ͩकसे कहते है ?
What is caste?

अथवा
जनजाǓत ͩकसे कहते है ?
What is called tribe?

2

23 वण[ Èया है ?
What is Varna?

2

24 सांèकृǓतक ͪवͪवधता से आप Èया समझते है ?
What do you understand by cultural diversity?

अथवा
सांèकृǓतक ͪवͪवधता कȧ कोई दो चुनोǓतयां बताईये ।
Mention any two challenges of cultural diversity.

2

25 संरचना×मक पǐरवत[न से आप Èया समझते हɇ ?
What do you understand by structural change?

2

26 भारतीय संͪवधान से आप Èया समझते हɇ ?
What do you understand by Indian Constitution?

2
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27 कृषक समाज ͩकसे कहते हɇ ?
What is called farming society?

2

28 जनसंचार से Èया ता×पय[ है ?
What is meant by mass communication?

2

29 सामािजक पǐरवत[न और सामािजक आÛदोलन मɅ कोई एक अÛतर èपçट कȧिजए ।
Explain any one difference between social change and social movement.

2

भाग – 3
PART – C

30 जाǓत åयवèथा मɅ आए कोई चार समकालȣन पǐरवत[नɉ को समझाईये।
Explain any four contemporary changes in the caste system.

अथवा
जाǓत कȧ कोई Ĥमुख चार ͪवशेषताए बताईये।
Mention any four main characteristics of caste.

1+1+
1+1

31 भारत मɅ भूमंडलȣकरण व उदारȣकरण के Ĥमुख कोई चार Ĥभाव बताईये।
Mention any four main effects of globalization and liberalization in India.

1+1+
1+1

32 संèकृǓतकरण Èया है ? संèकृǓतकरण कȧ अवधारणा कȧ आलोचना×मक åयाÉया करो।
What is Sanskritisation? Critically explain the concept of Sanskritisation.

1 + 3

33 संगǑठत या औपचाǐरक ¢ेğ एवम् असंगǑठत या अनौपचाǐरक ¢ेğ मɅ अंतर बताईये ।
Explain the difference between organized or formal sector and unorganized or
informal sector.

अथवा
Ǔनàन के बारे मɅ समझाईये –

1. औधोगीकरण
2. भूमंडलȣकरण

Explain about the following –
1. Industrialization
2. Globalization

1+1+
1+1

2 + 2

34 भूमंडलȣकरण के कोई चार Ĥभाव सं¢ेप मɅ समझाइये ।
Briefly explain any four effects of globalization.

1+1+
1+1

35 पया[वरणीय आÛदोलन Ĥायः आͬथ[क और पहचान के मुƧɉ को भी साथ लेकर चलते है।
èपçट कȧिजये।
Environmental movements often also carry economic and identity issues. Please
Explain.

4

भाग – 4
PART – D
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36 नीचे Ǒदए गए अनुÍछेद को पǑढ़ये और Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए:-

जनसंÉया कȧ वृͪƨ कȧ दर भरण-पोषण के संसाधनɉ के जनसंÉया मɅ होने वालȣ वृͪƨ
कȧ दर से सदा आगे रहती है, इसͧलए समृͪƨ को बढ़ाने का एक हȣ तरȣका है। ͩक
जनसंÉया कȧ वृͪƨ को Ǔनयंǒğत ͩकया जाए। दुभा[Êवश, मनुçयɉ मɅ अपनी जनसंÉया को
èवेÍछापूव[क घटाने कȧ एक सीͧमत ¢मता हȣ होती है। (कृǒğम ͪवरोधɉ ɮवारा जैसे ͩक
बड़ी उĨ मɅ ͪववाह करने या यौन संयम रखकर अथवा Ħéमचाय[ का पालन करते हुए
सीͧमत संÉया मɅ बÍचे पैदा ͩकए जाएँ। माãयस का ͪवæवास था ͩक अकालɉ और
ǒबमाǐरयɉ के Ǿप मɅ जनसंÉया वृͪƨ को रोकने के ĤाकृǓतक Ǔनरोध अǓनवाय[ होते हɇ।
Èयɉͩक वे हȣ खाɮय आपूǓत[ ओर बढ़ती हुई जनसंÉया के बीच असंतुलन को रोकने के
ĤाकृǓतक उपाय है। उदारवादȣ और माÈस[वादȣ ͪवɮवानɉ ने माãथस के इस ͪवचार कȧ
आलोचना कȧ, ͩक गरȣबी का कारण जनसंÉया वृͪƨ है। आलोचकɉ का कहना था ͩक
बजाय आͬथ[क संसाधनɉ के असमान ͪवतरण के कारण होती है।

आयु संरचना मɅ अपे¢ाकृत छोटȣ आयु के वगɟ कȧ ओर जो झुकाव पाया जाता
है। उसे भारत के ͧलए लाभकारȣ माना जाता है। ͪपछले दशक मɅ पूव[ एͧशयाई
अथ[åयèथाओं कȧ तरह और आज के आयरलɇड कȧ तरह यह समझा जाता ͩक भारत को
भी 'जनसंिÉयकȧय लाभांश' का फायदा ͧमल रहा है। यह लाभांश इस तØय के कारण ͧमल
रहा है। ͩक काय[शील लोगɉ कȧ वत[माना पीढ़ȣ अपे¢ाकृत बड़ी है। एवं उसे वृƨ लोगɉ कȧ
अपे¢ाकृत छोटȣ पीढ़ȣ का भरणपोषण करना पड़ा रहा है। लेͩकन यह लाभ अपने आप
ͧमलने वाला नहȣं है बिãक इसके ͧलए उपयुÈत नीǓतयɉ का सोच-समझकर पालन करना
होगा।

1. आयु संरचना से Èया ता×पय[ है?
2. जनसंÉया कȧ वृͪƨ को Ǔनयंǒğत करने के ͧलए माãथस ने कौन से कृǒğम और
ĤाकृǓतक Ǔनरोध बताए है?
3. उदारवादȣ और माÈस[वादȣ ͪवɮवानɉ ने माãथस कȧ आलोचना ͩकस आधार पर
कȧ कȧ।

Read the passage given below and answer the following questions:-

The rate of growth of population is always ahead of the rate of growth of
population of resources of subsistence, hence there is only one way to increase
prosperity. That population growth should be controlled. Unfortunately, humans
have only a limited ability to voluntarily reduce their population. (By artificial
constraints such as limiting the number of children to be produced by marrying at
an older age or by maintaining sexual abstinence or practicing celibacy.) Malyas
believed that natural checks on population growth in the form of famines and
diseases were necessary. Because they are the only natural way to prevent the
imbalance between food supply and increasing population. Liberal and Marxist
scholars criticized Malthus's idea that poverty is caused by population growth.
Critics say it is instead caused by unequal distribution of economic resources.

The inclination that is found in the age structure towards relatively
younger age groups. It is considered beneficial for India. Like the East Asian
economies in the last decade and like Ireland today, India too was considered to
be benefiting from the 'demographic dividend'. This dividend is being received
due to this fact. That the present generation of working people is relatively large.
And he has had to support a relatively small generation of elderly people. But this
benefit is not going to come automatically but for this, appropriate policies will
have to be followed thoughtfully.
1. What is meant by age structure?

2. Which artificial and natural restraints have been suggested by Malthus to
control the growth of population?
3. On what basis did liberal and Marxist scholars criticize Malthus?

2
2
2
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37 ͧलंग आधाǐरत भेदभाव जैͪवक है या सामािजक । उदाहरण सǑहत समझाईये ।
अथवा

ǑटÜपणी करɅ –
1. सुãताना Ĝीम
2. èğी पुǽष तुलना

Is gender based discrimination biological or social ? Explain with examples.
Or

Make a comment -
1. Sultana Dream
2. Stri Purush Tulana

4 + 2

3 +3

38 लोकतांǒğक ͪवकेÛġȣकरण Èया है ? पंचायती राज कȧ ǒğèतरȣय Ĥणालȣ का वण[न करɅ ।
अथवा

सामािजक पǐरवत[न मɅ पंचायती राज कȧ भूͧमका का वण[न कȧिजये ।

What is democratic decentralization? Describe the three-tier system of
Panchayati Raj.

Or
Describe the role of Panchayati Raj in social change.

2 + 4

6
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हᳯरयाणा िव᳒ालय िशᭃा बोडᭅ
कᭃा-XII िवषय: समाजशाᳫ कोड : 585

MARKING SCHEME
वषᭅ 2024 – 2025

सामा᭠य िनदᱷश : -

1. अंक योजना का उ᳎े᭫य मू᭨यांकन को अिधकािधक व᭭तुिन᳥ बनाना है। अंक योजना मᱶ ᳰदए गए उᱫर अंितम

नहᱭ है । ये सुझावा᭜मक एवम् सांकेितक है। यᳰद परीᭃाथᱮ ने इनसे अलग या िभ᳖, पर᭠तु सही या उपयुᲦ

उᱫर ᳰदया है, तो उसे उपयुᲦ अंक ᳰदए जाएँ।

The objective of the marking scheme is to make evaluation as objective as possible.
The answers given in the marking scheme are not final. This is suggestive and
symbolic. If the candidate answer different then given answer but it is correct and
appropriate, marks should be awarded to student.

2. सही, शु᳍, साथᭅक व सटीक उᱫरᲂ को यथायो᭏य अिधमान ᳰदए जाएँ।

Correct, righteous, meaningful and accurate answers should be given due
weightage.

3. परीᭃाथᱮ ᳇ारा अपेᭃा के अनुᱨप सही उᱫर िलखने पर उसे पूणाᲈक ᳰदए जाएँ।

Full marks should be given to the candidate for writing the correct answer as
expected.

4. वतᭅनीगत अशुि᳍यᲂ एवम् िवषयांतर कᳱ ि᭭थित मᱶ अिधक अंक देकर परीᭃाथᱮ को ᮧो᭜सािहत ना करᱶ।

Do not encourage the candidate by giving more marks in case of spelling mistakes
and digression.

5. बᱟ-वैकि᭨पक ᮧ᳤ – यᳰद परीᭃाथᱮ ने दो ᮧयास ᳰकये गए है तथा दोनᲂ मᱶ से एक सही तथा एक गलत है तो

सही वाले ᮧयास को सही उᱫर मानते ᱟए अंक ᳰदए जाएं, और यᳰद ᳰकसी भी उᱫर को काटा नहᱭ गया है

या दोनᲂ उᱫरᲂ को काटा गया है तो भी सही उᱫर को ᭟यान मᱶ रखते ᱟए अंक ᳰदए जाएं।

Multiple-choice questions – If the candidate has made two attempts and one of
them is correct and one is wrong, then marks will be awarded considering the
correct attempt as the right answer, and if no answer has been struck off or both
Even if the answers have been crossed out, marks should be awarded keeping in
view the correct answer.

6. सम᭭त मु᭎य-परीᭃकᲂ / उप-परीᭃकᲂ को िनदᱷश ᳰदया जाता है ᳰक उᱫर पुि᭭तकाᲐ का मू᭨यांकन करते

समय यᳰद उᱫर पूणᭅतया गलत पाया जाता है तो गलत उᱫर को (x) अंᳰकत कर ‘0’ अंक ᮧदान ᳰकये जाएं।
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All the Chief-Examiners/Sub-Examiners are instructed that while evaluating the
answer sheets, if the answer is found completely wrong, then the wrong answer
should be marked (x) and given '0' marks.

7. लघुउᱫरा᭜मक ᮧ᳤ᲂ मᱶ िजनमे दो िवशेषताएं, ᳲबदु पूछे गये है यᳰद परीᭃाथᱮ ने दोनᲂ ᳲबदु सही िलखे ह,ै या

पांच ᳲबदु िलखे है िजनमᱶ से कोई भी दो सही हो तो भी दो सही व उिचत उᱫरᲂ को सही मानते ᱟए अंक

ᳰदए जाएं ।

In short answer type questions in which two points are asked, if the examinee has
written both the points correctly, or has written five points out of which any two
are correct, even then marks should be given considering two correct and
appropriate answers as correct.

8. भागवार तथा अंकवार बांटे गए ᮧ᭫ न के उᱫर का मू᭨ यांकन भी भागवार तथा अंकवार ही ᳰकया जाना

चािहए, िजतना भाग परीᭃाथᱮ ने सही उᱫर ᳰदया है, उस भाग हेतु िनधाᭅᳯरत पूणᭅ अंक ᮧदान ᳰकये जाएं ।

वणाᭅ᭜मक ᮧ᭫ नᲂ के उᱫर जांच करते समय परीᭃक अपने िववेकानुसार अंकन कर सकता है पर᭠ तु परीᭃाथᱮ

को सकारा᭜ मक अंकन ᳰकया जाएं ।

The answer to the question paper distributed part-wise and number-wise should
also be evaluated part-wise and number-wise, full marks should be awarded for
that part for which the candidate has given the correct answer. While checking the
answers to the descriptive type questions, the examiner can mark according to his
discretion, but the candidate should be given positive marking.

9. भाषा-ᭃमता एवं अिभ᳞िᲦ- कौशल पर ᭟यान ᳰदया जाएं।

Attention should be paid to language-ability and expression-skills.
10. मु᭎य-परीᭃकᲂ / उप-परीᭃकᲂ को उᱫर पुि᭭तकाᲐ का मू᭨यांकन करने के िलए केवल सामा᭠य िनदᱷश/

मागᭅदशᭅन उपल᭣ध करवाया जा रहा है, यᳰद मू᭨यांकन िनदᱷश मᱶ ᳰकसी ᮧकार कᳱ ᮢुᳯट हो, उᱫर ᭭प᳥ ना

हो, उᱫर िनदᱷश मᱶ ᳰदए गए उᱫर से अलग हो तो परीᭃक, मु᭎य परीᭃक से िवचार- िवमशᭅ करके उस ᮧ᳤

का मू᭨यांकन अपने िववेक अनुसार करᱶ।

Only general instructions/guidance is being provided to the Chief-Examiners/Sub-
Examiners to evaluate the answer sheets, if there is any error in the evaluation
instructions, the answer is not clear, from the answer given in the answer
instructions If there is a difference, the examiner, after discussing with the chief
examiner, evaluates that question according to his discretion.

11. ᮧ᳤ पᮢ मᱶ कुल 38 ᮧ᳤ है। ᮧ᳤ पᮢ कुल चार भागᲂ मᱶ िवभᲦ है ।

There are total 38 questions in the question paper. The question paper is divided
into total four parts.

12. भाग 1 मᱶ ᮓम सं᭎या 01 व 20 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 1-1 अंक के है ।

Section A consists of questions up to serial number 01 and 20, each questions is
carrying 1 mark.
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13. भाग 2 मᱶ ᮓम सं᭎या 21 से 29 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 2-2 अंक के है सभी ᮧ᳤ अित

लघुउᱫरा᭜मक है, उᱫर अिधकतम 30 श᭣दᲂ से अिधक ना हो ।

Section B consists of questions from serial number 21 to 29, all questions are of 2
marks each, all questions are very short answer type, answer should not exceed
the maximum limit 30 words.

14. भाग 3 मᱶ ᮓम सं᭎या 30 से 35 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 4-4 अंक के है सभी ᮧ᳤ लघुउᱫरा᭜मक है,

उᱫर अिधकतम 80 श᭣दᲂ से अिधक ना हो ।

Section C includes questions from serial number 30 to 35, all questions are of 4
marks each, all questions are short answer type, answer should not exceed limit
maximum 80 words.

15. भाग 4 मᱶ ᮓम सं᭎या 36 से 38 तक के ᮧ᳤ शािमल है, सभी ᮧ᳤ 6 -6 अंक के है सभी ᮧ᳤ दीघᭅ उᱫरा᭜मक

है, उᱫर अिधकतम 200 श᭣दᲂ से अिधक ना हो, ᮧ᳤ सं. 36 का उᱫर ग᳒ांश कᳱ सहायता से ᳰदया जाना

है।

Section D consists of questions from serial number 36 to 38, all questions carry 6
marks each, all questions are long answer type, answer should not exceed limit 200
words, question no. 36 is to be answered with the help of the passage.

ᮧ᳤
सं.

ᮧ᳤ अंक

भाग – 1
PART – A

1 समाजशाèğ आपकȧ åयिÈतगत परेशाǓनयɉ एवम् सामािजक मुƧɉ के बीच कͫड़याँ और सàबंधो
को उजागर करने मɅ मदद कर सकता है | उÈत कथन ͩकसका है ?
(अ) सी. राईट ͧमãस
(ब) मैÈस वेबर
(स) दुͨख[म
(द) एडम िèमथ
Sociology can help you uncover links and connections between your personal
problems and social issues. Whose statement is this?
(a) C. Wright Mills
(b) Max Weber
(c) Durkheim
(d) Adam Smith

1

उ×तर (अ) सी. राईट ͧमãस
(a) C. Wright Mills
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2 काय[शील वग[ मɅ आमतोर पर कोनसे आयु वग[ को शाͧमल ͩकया जाता है ?
(अ) 15 – 60
(ब) 15 – 65
(स) 15 – 64
(द) 15 – 62
Which age group is generally included in the working class?
(a) 15 – 60
(b) 15 – 65
(c) 15 – 64
(d) 15 – 62

1

उ×तर (स) 15 – 64
(c) 15 – 64

3 कौनसी जनगणना के अÛतग[त जाǓत के सामािजक अͬधĐम के बारे मɅ जानकारȣ एकǒğत करने
का Ĥयास ͩकया गया ?
(अ) 1921
(ब) 1901
(स) 2011
(द) 1881
Under which census was an attempt made to collect information about the social
hierarchy of castes?
(a) 1921
(b) 1901
(c) 2011
(d) 1881

1

उ×तर (ब) 1901
(b) 1901

4 नाकर͠ारो कȧ बɇͩकंग åयवèथा ͩकस पर आधाǐरत थी ?
(अ) धम[
(ब) वण[
(स) वग[
(द) जाǓत
On what was the banking system of Nakarattaro based?
(a) religion
(b) character
(c) class
(d) caste

1

उ×तर (द) जाǓत
(d) caste
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5 सामािजक संसाधन पूंजी को तीन Ǿपɉ मɅ आͬथ[क, सांèकृǓतक व सामािजक पूंजी के Ǿप मɅ ͩकसने
ͪवभािजत ͩकया ?
(अ) मैÈस वेबर
(ब) एडम िèमथ
(स) पीटर बोद[यू
(द) माãथस
Who divided social resource capital into three forms: economic, cultural & social
capital?
(a) Max Weber
(b) Adam Smith
(c) Peter Bourdieu
(d) Malthus

1

उ×तर (स) पीटर बोद[यू
(c) Peter Bourdieu

6 गरȣबी रेखा से नीचे कȧ जनसंÉया का ĤǓतशत (2011–2012) के अनुसार Ēामीण भारत मɅ
ͩकतने ǽपये से कम ĤǓत åयिÈत ĤǓत माह åयय करने वाले को गरȣबी कȧ Įेणी मɅ रखा गया है ?
(अ) 816
(ब) 1000
(स) 2000
(द) 916
According to the percentage of population below the poverty line (2011–2012),
people who spend less than how many rupees per person per month in rural India
are classified as poor?
(a) 816
(b) 1000
(c) 2000
(d) 916

1

उ×तर (ब) 1000
(b) 1000

7 जनजातीय लोग बाहरȣ लोगɉ जैसे åयापारȣ, साहूकार, ͧमशनरȣ, Ǒहंदू जमींदार और अंĒेज आǑद के
ͧलए ͩकस शÞद का Ĥयोग करते थे ?

(अ) जजमान
(ब) ͫडÈकू
(स)आĐाÛता
(द) कͧमन
Which word did the tribal people use for outsiders like traders, moneylenders,
missionaries, Hindu landlords and British etc.?
(a) Jajman
(b) Dikus
(c) Aggressor
(d) Kamin

1

उ×तर (ब) ͫडÈकू
(b) Dikus
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8 1956 मɅ राÏय पुनग[ठन आयोग ने ͩकस आधार पर भारत का नया नÈशा तैयार करने का
समादेश Ǒदया ?
(अ) जाǓत
(ब) धम[
(स) सांèकृǓतक
(द) भाषायी
On what basis did the State Reorganization Commission give the order to prepare
a new map of India in 1956?
(a) caste
(b) religion
(c) cultural
(d) linguistic

1

उ×तर (द) भाषायी
(d) linguistic

9 सूचना का अͬधकार अͬधǓनयम कब लागू हुआ ?

(अ) 15 जून 2005

(ब) 13 अÈटूबर 2005
(स) 26 जनवरȣ 2005
(द) 13 ͧसतàबर 2005
When did the Right to Information Act come into force?
(a) 15 June 2005
(b) 13 October 2005
(c) 26 January 2005
(d) 13 September 2005

1

उ×तर (ब) 13 अÈटूबर 2005
(b) 13 October 2005

10 कथन सहȣ करे -
राçĚ कȧ åयाÉया करना कǑठन है परÛतु पǐरभाͪषत करना सरल है।
Correct the statement -
Nation is difficult to explain but easy to define.

1

उ×तर राçĚ कȧ åयाÉया करना सरल है परÛतु पǐरभाͪषत करना कǑठन है।
Nation is easy to explain but difficult to define.

11 अनुÍछेद ........... व.............. मɅ अपनी भाषा, ͧलͪप व संèकृǓत को बनाये रखने का अͬधकार
है ?
In Article………… and………… we have the right to maintain our language, script
and culture.

1

उ×तर अन.ु 29 व 30
Article 29 and 30

12 राçĚȣय एकȧकरण मɅ बाधक है ?
Is it an obstacle to national integration?

1
उ×तर साàĤदाǓयकता

communalism
13 एक देश का दूसरे देश पर शासन ..................... कहलाता है ।

The rule of one country over another country is called…………...
1

उ×तर उपǓनवेशवाद
Colonialism
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14 अͧभकथन (अ)औपǓनवेͧशक सरकार गलत तरȣकɉ से मजदूरɉ कȧ भतȸ करती थी ।
कारण (ब)औपǓनवेͧशक सरकार मजदूरɉ के èवाèØय व सुͪवधाओं का पूरा Úयान रखती थी ।
(अ) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया करता है
(ब) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता है
(स) अ स×य है ब अस×य है
(द) अ व ब दोनɉ अस×य है
Assertion (A) The colonial government used to recruit laborers through unfair
means.
Reason (b) The colonial government took full care of the health and facilities of
the workers.

(a) Both A and B are true and B is the correct explanation of A.
(b) Both A and B are true but B does not explain A correctly.
(c) A is true B is false
(d) Both A and B are false

1

उ×तर (स) अ स×य है ब अस×य है
(c) A is true B is false

15 मुÝत मɅ कȧ गयी मजदूरȣ .................... कहलाती है।
Labor done for free is called………….

1

उ×तर बेगार
Begar

16 अͧभकथन (अ) हǐरत ĐांǓत ने समाज मɅ ͪवभेदȣकरण को बढ़ावा Ǒदया ।
कारण (ब) अÛय कई ¢ेğɉ मɅ मजदूरɉ को मांग के कारण मजदूरɉ कȧ मांग व उनकȧ मजदूरȣ मɅ भी
इजाफा हुआ ।
(अ) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया करता है
(ब) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता है
(स) अ स×य है ब अस×य है
(द) अ व ब दोनɉ अस×य है
Assertion (A) Green Revolution promoted differentiation in the society.
Reason (b) Due to demand for laborers in many other sectors, demand for
laborers and their wages also increased.

(a) Both A and B are true and B is the correct explanation of A.
(b) Both A and B are true but B does not explain A correctly.
(c) A is true B is false
(d) Both A and B are false

1

उ×तर (b) Both A and B are true but B does not explain A correctly.
(ब) अ व ब दोनɉ स×य है ब, अ कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता है

17 वह ͧसƨाÛत िजसके अनुसार सामािजक संघष[ तब उ×पÛन होता है जब कोई सामािजक समूह यह
महसूस करता है ͩक वह आसपास के लोगɉ से खराब हालात मɅ है।
The theory according to which social conflict arises when a social group feels that
it is in a worse situation than the people around it.

1

उ×तर सापेͯ¢क वंचन का ͧसƨाÛत
principle of relative deprivation
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18 नया ͩकसान आÛदोलन 1970 मɅ कौनसे राÏयɉ मɅ Ĥारंभ हुआ ?

(अ) पंजाब
(ब) हǐरयाणा
(स) तͧमलनाडु
(द) अ व स
In which states did the new farmers movement start in 1970?
(a) Punjab
(b) Haryana
(c) Tamil Nadu
(D) A and C

1

उ×तर (द) अ व स
(D) A and C

19 मीͫडया को लोकतंğ का कौनसा èतàभ कहा जाता है ?
(अ) पहला
(ब) दूसरा
(स) चौथा
(द) पांचवा
Which pillar of democracy is media called?
(a) first
(b) second
(c) fourth
(d) fifth

1

उ×तर (स) चौथा
(c) fourth

20 ऑल इंͫडया रेͫडयो (आकाशवाणी) कȧ èथापना कब हुई ?
(अ) 1936
(ब) 1947
(स) 1946
(द) 1957
When was All India Radio (Akashvani) established?
(a) 1936
(b) 1947
(c) 1946
(d) 1957

1

उ×तर (अ) 1936
(a) 1936

भाग – 2
PART – B

21 जनसांिÉयकȧय लाभांश Èया है ?
What is demographic dividend?

अथवा
जनसंÉया का ĤǓतèथापन èतर से Èया ता×पय[ है ?
What is meant by replacement level of population?

2



9

उ×तर ͩकसी देश कȧ जनसंÉया संरचना मɅ पǐरवत[न के कारण होने वालȣ आͬथ[क वृͪƨ है, जो
आमतौर पर Ĥजनन और मृ×यु दर मɅ ͬगरावट का पǐरणाम होता है। जनसांिÉयकȧय
लाभांश तब ĤाÜत होता है जब काय[शील जनसंÉया कȧ उ×पादकता मɅ वृͪƨ होती है, िजससे
ĤǓत åयिÈत आय मɅ वृͪƨ होती है।
यह जनसंÉया ढाँचे मɅ बढ़ती युवा एवं काय[शील जनसंÉया (15 वष[ से 64 वष[ आयु वग[)
तथा घटते आͬĮतता अनुपात के पǐरणामèवǾप उ×पादन मɅ बड़ी माğा के सृजन को
Ĥदͧश[त करता है।
Economic growth is caused by changes in the population structure of a country,
which usually results from declining fertility and mortality rates. Demographic
dividend is achieved when the productivity of the working population increases,
thereby increasing per capita income.

This reflects the creation of large amounts of output as a result of the
increasing youth and working population (age group 15 to 64 years) and
decreasing dependency ratio in the population structure.

2

22 जाǓत ͩकसे कहते है ?
What is caste?

अथवा
जनजाǓत ͩकसे कहते है ?
What is called tribe?

2

उ×तर जाǓत åयिÈतयɉ का एक अंतͪव[वाहȣ समूह है िजसका एक सामाÛय नाम होता है, एक
परंपरागत åयवसाय होता है, िजसके सदèय एक हȣ İोत से अपनी उ×पि×त का दावा करते
हɇ तथा काफȧ सीमा तक सजातीयता का Ĥदश[न करते हɇ।
A caste is an endogamous group of persons having a common name, a traditional
occupation, whose members claim their origin from the same source and exhibit a
considerable degree of endogamy.

2

23 वण[ Èया है ?
What is Varna?

2

उ×तर वण[ के कई अथ[ होते हɇ, जैसे Ĥकार, रंग या वग[। ǓनǽÈत के वणȾ वृणोते सूğ के अनुसार
'वण[' वह है, िजसका गुणानुसार परखकर वरण ͩकया जाए। इसका उपयोग åयिÈतयɉ को
संदͧभ[त करने के ͧलए ͩकया जाता है। वण[ वह है िजसको åयिÈत अपने कम[ व èवभाव
के अनुसार चुनता है।

Varna has many meanings, such as type, color or class. According to Nirukta's
Varno Vrinote Sutra, 'Varna' is that which can be selected after examining it
according to its qualities. It is used to refer to persons. Varna is that which a
person chooses according to his actions and nature.

2

24 सांèकृǓतक ͪवͪवधता से आप Èया समझते है ?
What do you understand by cultural diversity?

अथवा
सांèकृǓतक ͪवͪवधता कȧ कोई दो चुनोǓतयां बताईये ।
Mention any two challenges of cultural diversity.

2
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उ×तर धम[, भाषा, सàĤदाय, जाǓत, ĤजाǓत, ¢ेğ आǑद के आधार पर बंटे ͪवͧभÛन समुदायɉ कȧ
ͪवͪवधता को सांèकृǓतक ͪवͪवधता कहते हɇ। भारत एक सांèकृǓतक ͪवͪवधता भरा राçĚ है।
यहाँ ͪवͪवधता मɅ एकता के दश[न होते हɇ।
The diversity of different communities divided on the basis of religion, language,
sect, caste, race, region etc. is called cultural diversity. India is a culturally diverse
nation. Here unity in diversity is seen.

2

25 संरचना×मक पǐरवत[न से आप Èया समझते हɇ ?
What do you understand by structural change?

2

उ×तर सामािजक सàबÛधɉ मɅ होने वाले पǐरवत[न को संरचना×मक पǐरवत[न कहते हɇ। संयुÈत
पǐरवारɉ का टूटना और एकाकȧ पǐरवारɉ का ͪवकास होना संरचना×मक पǐरवत[न का
उदाहरण है।
The change taking place in social relations is called structural change. The
breakdown of joint families and the growth of nuclear families are examples of
structural change.

2

26 भारतीय संͪवधान से आप Èया समझते हɇ ?
What do you understand by Indian Constitution?

2

उ×तर भारतीय संͪवधान एक आधारभूत कानूनी दèतावेज है िजसके अनुसार देश कȧ शासन
Ĥणालȣ ͩĐयािÛवत होती है। यह सरकार के Ĥमुख अंगɉ, उनके काय[ ¢ेğ एवं नागǐरकɉ के
अͬधकारɉ को सुǓनिæचत करता है।
The Indian Constitution is the basic legal document according to which the
country's governance system is implemented. It ensures the major organs of the
government, their areas of work and the rights of the citizens.

2

27 कृषक समाज ͩकसे कहते हɇ ?
What is called farming society?

2
उ×तर कृषक समाज या Ēामीण समाज एक ऐसा समाज है िजसके सदèयɉ कȧ जीͪवका का

साधन कृͪष काय[ होता है। पीǑढ़यɉ से उसके पǐरवार मɅ कृͪष से हȣ जीवन Ǔनवा[ह होता
आया है।
Agricultural society or rural society is a society whose members' means of
livelihood is agricultural work. For generations, his family has been making a
living through agriculture.

2

28 जनसंचार से Èया ता×पय[ है ?
What is meant by mass communication?

2
उ×तर जनसंचार सामाÛय जनɉ का सूचना पहँुचाने कȧ एक ͪवèतृत ͪवͬध है। इसके अÛतग[त

समाचार-पğ, पǒğकाएं, टेलȣͪवज़न, ͩफãमɅ, रेͫडयो, फोन, मोबाइल कàÜयूटर, इÛटरनेट आǑद
सभी उपकरणɉ का समावेश होता है।
Mass communication is a comprehensive method of conveying information to the
general public. It includes all the devices like newspapers, magazines, television,
movies, radio, phone, mobile computer, internet etc.

2

29 सामािजक पǐरवत[न और सामािजक आÛदोलन मɅ कोई एक अÛतर èपçट कȧिजए ।
Explain any one difference between social change and social movement.

2
उ×तर सामािजक पǐरवत[न एक ǓनरÛतर गǓतमान ĤͩĐया है जो पूव[वतȸ और बाद कȧ िèथǓत मɅ

अÛतर दशा[ती है जबͩक सामािजक आÛदोलन कुछ ͪवशेष उƧेæयɉ को लेकर चलाए जाते
हɇ।
Social change is a continuously dynamic process which shows difference in the
previous and subsequent situations whereas social movements are carried out
with some specific objectives.

2
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भाग – 3
PART – C

30 जाǓत åयवèथा मɅ आए कोई चार समकालȣन पǐरवत[नɉ को समझाईये।
Explain any four contemporary changes in the caste system.

अथवा
जाǓत कȧ कोई Ĥमुख चार ͪवशेषताए बताईये।
Mention any four main characteristics of caste.

1+1+
1+1
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उ×तर जाǓत-Ĥथा कȧ वत[मान åयवèथा को Ǔनàनͧलͨखत तØयɉ के आधार पर समझा जा सकता
है -

(1) खानपान सàबÛधी ĤǓतबÛधɉ मɅ पǐरवत[न- सब Ĥकार के लोगɉ के इèतेमाल से रेल,
बस, रेèĚोरɅट, होटल आǑद के कारण खानपान सàबÛधी ĤǓतबÛध कमजोर होते जा रहे हɇ।
(2) åयावसाǓयक ĤǓतबÛधɉ मɅ पǐरवत[न - उɮयोग-धÛधɉ व ͪवͧभÛन åयावसाǓयक
ĤǓतबÛधɉ का पालन èवतः कमजोर होता जा रहा है। इसके अǓतǐरÈत युवा पीढ़ȣ के खुले
ͪवचार åयवसाǓयक ĤǓतबÛधɉ को कायम रखने मɅ बाधक हो रहे हɇ।
(3) उÍच जाǓतयɉ का Ĥभु×व घटना - ͪवͧभÛन जाǓतयɉ के मÚय ऊँच-नीच का जो
अͬधĐम पाया जाता था, नवीन संवैधाǓनक åयवèथाओं व åयिÈतगत कुशलता के कारण
Ǒटक नहȣं पा रहा है और पǐरणाèवǾप Ħाéमणɉ के लाख कहने के बावजूद भी जाǓत-Ĥथा
को अनुपयोगी समझा जा रहा है।
(4) Ǔनàन जाǓतयɉ को समान अͬधकार - भारतीय संͪवधान के ͪवͧभÛन अनुÍछेदɉ के
ɮवारा धम[, जाǓत, ͧलंग, रंग आǑद पर आधाǐरत भेदभाव को समाÜत कर Ǒदया गया है।
इतना हȣ नहȣ,ं वरन् गाँधी जी के Ĥयास व सुधार आÛदोलन के फलèवǾप कुछ नवीन
सामािजक अͬधǓनयम भी बन गए हɇ जो ऊँच-नीच पर आधाǐरत भेदभाव कȧ अनुमǓत नहȣं
देते हɇ।
(5) ͪववाह सàबÛधी ĤǓतबÛधɉ मɅ पǐरवत[न- ͪववाह के ¢ेğ मɅ बने अͬधǓनयम, ͧश¢ा,
नगरȣय Ĥभाव, èğी-पुǽषɉ का साथ-साथ काम करना आǑद के कारण ͪववाह सàबÛधी
ĤǓतबÛध ढȣले पड़ते जा रहे हɇ और Ĥेम-ͪववाह, अÛतजा[तीय ͪववाह, ͪवलàब से ͪववाह आǑद
को समाज पूरȣ तरह से èवीकार रहा है।

(कोई भी चार)
The present system of caste system can be understood on the basis of the
following facts –

(1) Changes in dietary restrictions Due to the use of all types of people by
rail, bus, restaurant, hotel etc., dietary restrictions are becoming weaker.

(2) Changes in business restrictions: Compliance with industry and various
business restrictions is automatically becoming weak. Apart from this, the
open mindedness of the younger generation is becoming an obstacle in
maintaining commercial restrictions.

(3) Dominance of upper castes: The hierarchy of high and low which was
found among different castes is not able to survive due to new
constitutional arrangements and individual skills and as a result, despite
the repeated efforts of Brahmins, the caste system is being considered
useless.

(4) Discrimination based on religion, caste, sex, color etc. has been
abolished through various articles of the Indian Constitution, giving equal
rights to the lower castes. Not only this, as a result of Gandhiji's efforts
and reform movement, some new social acts have also been made which
do not allow discrimination based on caste or caste.

(5) Changes in restrictions related to marriage: Due to laws made in the field
of marriage, education, urban influence, working together of men and
women, etc., restrictions related to marriage are becoming looser and
love marriage, inter-caste marriage, late marriage etc. The society has
been completely accepting.

(any four)

1+1+
1+1
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31 भारत मɅ भूमंडलȣकरण व उदारȣकरण के Ĥमुख कोई चार Ĥभाव बताईये।
Mention any four main effects of globalization and liberalization in India.

1+1+
1+1

उ×तर भूमंडलȣकरण एवं उदारȣकरण कȧ नीǓतयɉ के पǐरणामèवǾप भारत मɅ ͪपछले एक दशक के
दौरान अनेक Ĥ×य¢ और अĤ×य¢ पǐरवत[न हुए हɇ।

(1) संचार के ¢ेğ मɅ उ×तम सेवाएँ - (Better Services in the Communication Sector)
इस दौरान संचार के ¢ेğ मɅ अभूतपूव[ पǐरवत[न हुए हɇ। इÛटरनेट तथा मोबाइल सेवाओं कȧ
वृͪƨ, टेलȣͪवजन तथा डाटा Üलान कȧ सèती दर पर उपलÞधता ͪवशेष उãलेखनीय है।

(2) ͪवदेशी खाɮय Ĥसंèकरण मैकडोनाãड, कैलोग, कàपǓनयɉ का आगमन - (Entry of

Foreign Food Processing Companies) भारत मɅ पेÜसी, कोका-कोला जैसी फूड सॉÝट
ͫĜंक कàपǓनयɉ के Ĥवेश से बाज़ार मɅ इनके शीतल पेय और अÛय खाɮय उ×पादɉ कȧ बाढ़
सी आ गई है।
3) उ×पादकɉ मɅ ĤǓतèपधा[ (Competition amongst Producers) - भारत मɅ लगभग अभी
उ×पादɉ के Ǔनमा[ण मɅ कàपǓनयɉ का एकाͬधकार समाÜत हो चुका है। उदरȣकरण के इस
दौर मɅ अब कोई भी फम[ या कàपनी ͩकसी भी वèतु या सेवा के Ǔनमा[ण मɅ आसानी से
आ सकती है। उसका Ĥ×य¢ लाभ उपभोÈता को ͧमला है िजसे वèतुओं मɅ अͬधक वैरायटȣ
और वह भी मुनाͧसव दामɉ मɅ ͧमलȣ हɇ।
(4) आय तथा उपभोग मɅ वृͪƨ (Rise in Income and Consumption)- भूमंडलȣकरण तथा
उदारȣकरण के फलèवǾप अनेक ¢ेğɉ मɅ भारत मɅ तेजी से ĤगǓत हुई है। फामा[,
इÛæयोरेÛस, सॉÝटवेयर, टेलȣकाम, इलेÈĚाǓनÈस ĤोडÈटस, इÛĥाèĚÈचर, संगǑठत बाज़ार,
होटल, एयरलाइÛस, बɇͩकग तथा ͪव×त सेवाएँ ऐसे कई औɮयोͬगक ¢ेğ हɇ जहाँ लोगɉ को
रोजगार ͧमला और कैǐरयर तेजी से आगे बढ़ा। बढ़ोतरȣ तया अͬधक आय से लोगɉ ने
अपने जीवन के èतर को ऊपर उठाने के ͧलए अͬधक वèतुओं पर खचा[ ͩकया।
Many direct and indirect changes have taken place in India during the last decade
as a result of the policies of globalization and liberalization.

(1) Better Services in the Communication Sector - During this period,
unprecedented changes have taken place in the field of communication.
The growth of internet and mobile services, availability of television and
data plans at affordable rates are particularly noteworthy.

(2) Entry of Foreign Food Processing Companies - McDonald's, Kellogg's,
etc. With the entry of food soft drink companies like Pepsi, Coca-Cola in
India, there has been a flood of their soft drinks and other food products
in the market.

(3) Competition amongst Producers – In India, the monopoly of companies
in manufacturing products has almost ended. In this era of liberalisation,
any firm or company can easily get involved in the manufacturing of any
good or service. Its direct benefit has been to the consumer who has got
more variety in goods and that too at reasonable prices.

(4) Rise in Income and Consumption- As a result of globalization and
liberalisation, India has progressed rapidly in many areas. Pharma,
Insurance, Software, Telecom, Electronics Products, Infrastructure,
Organized Market, Hotels, Airlines, Banking and Financial Services are
many such industrial sectors where people got employment and career
progressed rapidly. With increased income, people spent more on goods
to raise their standard of living.

1+1+
1+1
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32 संèकृǓतकरण Èया है ? संèकृǓतकरण कȧ अवधारणा कȧ आलोचना×मक åयाÉया करो।
What is Sanskritisation? Critically explain the concept of Sanskritisation.

1 + 3



15

उ×तर समाजशाèğीय साǑह×य मɅ संèकृतीकरण' कȧ अवधारणा को लाने का Įेय डॉ. एम. एन. Įी
Ǔनवास को है। संèकृतीकरण भारत मɅ सामािजक तथा सांèकृǓतक पǐरवत[नɉ कȧ åयाÉया
करने कȧ सवा[ͬधक Ĥभावशालȣ अवधारणा के Ǿप मɅ सामने आई। संèकृतीकरण कȧ
åयाÉया करते हुए डॉ. एम. एन. ĮीǓनवास ने अपनी पुèतक 'Social Change in Modern

India' मɅ ͧलखा है "संèकृतीकरण वह ĤͩĐया है िजसके ɮवारा कोई Ǔनàन ǑहÛदू जाǓत या
कोई जनजाǓत अथवा अÛय समूह ͩकसी उÍच और Ĥायः ɮͪवज जाǓत कȧ Ǒदशा मɅ अपने
रȣǓत-ǐरवाज, कम[काÖड, ͪवचारधारा और जीवन-पƨǓत को बदलता है।"
संèकृतीकरण कȧ आलोचना के Ĥमुख ǒबÛदु Ǔनàनͧलͨखत हɇ -

(1) संèकृतीकरण से कोई संरचना×मक पǐरवत[न नहȣं होता है। (Sanskritisation does not
lead Structural Change) - संèकृतीकरण कȧ अवधारणा मɅ सामािजक गǓतशीलता या
'Ǔनàन जाǓतयɉ' का सामािजक संèतरण मɅ ऊपर आने कȧ बात को बहुत बढ़ा-चढ़ा कर
वͨण[त ͩकया गया है जबͩक वाèतव मɅ ऐसा नहȣं होता है। संèकृतीकरण कȧ ĤͩĐया से
कुछ हȣ लोगɉ कȧ सामािजक ĤिèथǓत सुधरती है। सामािजक संरचना मɅ कोई ͪवशेष
पǐरवत[न नहȣं होता है।
(2) संèकृतीकरण कȧ अवधारणा ऊँच-नीच का भेद करती है। (Concept of

Sanskritisation differentiates between Upper and Lower) - संèकृतीकरण कȧ
अवधारणा उÍच जाǓतयɉ को उ×तम तथा Ǔनàन जाǓतयɉ को अधम होने कȧ ओर संकेत
करती है। इसͧलए Ǔनàन जाǓतयाँ सामािजक जीवन मɅ उÍचता हाͧसल करने के ͧलए
Ĥय×न करती हɇ।
(3) संèकृतीकरण का मॉडल असमानता और अपवज[न को Ĥमाͨणत करता Ǒदखाई पड़ता
है। (Sanskritisation seems to justify Inequality and Exclusion in Society)

संèकृतीकरण कȧ ĤͩĐया समाज मɅ लोगɉ के बीच 'शुƨता' (Purity) और 'अशुƨता'
(Pollution) के ͪवæवास या भावना को बल देती है। यहȣ कारण है ͩक समाज मɅ ऊँची
जाǓतयाँ या समूह Ǔनàन जाǓतयɉ को नीचा Ǒदखाना और उनका बǑहçकार करना अपना
ͪवशेषाͬधकार समझती हɇ। िजस समाज मɅ इस Ĥकार कȧ ऊँच-नीच कȧ भावना åयाÜत
होती है, उसे एक समसमाज कैसे कहाँ जा सकता है।
(4) संèकृतीकरण के पǐरणामèवǾप उÍच जाǓतयɉ के रȣǓत-ǐरवाजɉ को अपनाने से दहेज
Ĥथा का Ĥचलन बढ़ा है। (Due to adopation of Upper Caste Rites and Rituals

practice of Dowry has risen-up) - संèकृतीकरण का समाज मɅ एक नकारा×मक Ĥभाव
यह हुआ है ͩक अÛय जाǓतयाँ भी बǓनयɉ और राजपूतɉ कȧ तरह अपने पुğ-पुǒğयɉ के
ͪववाह के अवसर पर दहेज लेने और देने लगे हɇ। जबͩक पहले Ǔनध[नता कȧ वजह से
Ǔनàन जाǓतयाँ अपनी पुǒğयɉ के ͪववाह के समय मɅ वर प¢ से वधू मूãय ͧलया करती
थीं।
The credit for bringing the concept of 'Sanskritization' in sociological literature
goes to Dr. M.N. To Sri Niwas. Sanskritisation emerged as the most influential
concept to explain social and cultural changes in India. Explaining Sanskritisation,
Dr. M.N. Srinivas has written in his book 'Social Change in Modern India'
"Sanskritization is the process by which a lower Hindu caste or a tribe or other
group changes its customs, rituals, ideology and way of life in the direction of a
higher and usually Dwija caste."
Following are the main points of criticism of Sanskritisation –

(1) Sanskritisation does not cause any structural change.
(2) The concept of Sanskritisation differentiates between high and low.
(3) The model of Sanskritisation appears to validate inequality and exclusion.
(4) As a result of Sanskritisation, the practice of dowry has increased by

adopting the customs and traditions of the upper castes.
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33 संगǑठत या औपचाǐरक ¢ेğ एवम् असंगǑठत या अनौपचाǐरक ¢ेğ मɅ अंतर बताईये ।
Explain the difference between organized or formal sector and unorganized or
informal sector.

अथवा
Ǔनàन के बारे मɅ समझाईये –

1. औधोगीकरण
2. भूमंडलȣकरण

Explain about the following –
1. Industrialization
2. Globalization

1+1+
1+1

2 + 2

उ×तर संगǑठत या औपचाǐरक ¢ेğ –
• संगǑठत या औपचाǐरक ¢ेğ कȧ इकाइयɉ मɅ 10 या 10 से अͬधक लोग पूरे वष[

रोजगार ĤाÜत करते हɇ या काय[रत रहते हɇ।
• सरकार के पास पंजीकृत हɇ।
• लाभ के साथ नौकǐरयां सुरͯ¢त हɇ।
• भतȸ अͬधक पारदशȸ है।
• ͧशकायतɉ और Ǔनवारण के ͧलए तंğ हɇ।

असंगǑठत या अनौपचाǐरक ¢ेğ -
• इकाइयɉ को सरकार के साथ पंजीकृत होने कȧ आवæयकता नहȣं है।
• कम[चाǐरयɉ को उͬचत वेतन, पɅशन और अÛय लाभ नहȣं ͧमल पाते हɇ।
• नौकǐरयां सुरͯ¢त नहȣं हɇ।
• भतȸ कम पारदशȸ है।

Organized or formal sector –
• 10 or more people are employed or are employed throughout the year in

organized or formal sector units.
• Registered with the Government.
• Jobs are secure with benefits.
• Recruitment is more transparent.
• There are mechanisms for complaints and redressal.

Unorganized or informal sector -
• Units are not required to be registered with the government.
• Employees do not get proper salary, pension and other benefits.
• Jobs are not secure.
• Recruitment is less transparent.

34 भूमंडलȣकरण के कोई चार Ĥभाव सं¢ेप मɅ समझाइये ।
Briefly explain any four effects of globalization.

1+1+
1+1



17

उ×तर भारत मɅ वैæवीकरण के पǐरणामèवǾप उ×पÛन इस नई अथ[åयवèथा के Ĥभावɉ कȧ एक
झाँकȧ इस Ĥकार Ĥèतुत कȧ जा सकती है -

(1) राçĚȣय आय मɅ वृͪƨ - वैæवीकरण और उदारȣकरण ने भारत कȧ राçĚȣय और ĤǓत
åयिÈत आय मɅ वृͪƨ कȧ है। 2007-08 मɅ देश कȧ राçĚȣय आय (वत[मान मूãयɉ
पर) 40,31,881 करोड़ ǽपए थी, जो 2022-23 मɅ बढ़कर 274 लाख करोड़ ǽपए हो
गई है।

(2) उɮयोग-धÛधɉ का ͪवकास - आͬथ[क ͪवकास कȧ उÍचदर ĤाÜत करने के ͧलए
घरेलू पूँजी Ǔनवेश बढ़ाने मɅ ͪवदेशी पूंजी Ǔनवेश से काफȧ मदद ͧमलȣ है। इसके
ɮवारा केवल घरेलू उɮयोग को हȣ लाभ नहȣं पहंुचा है, वरन् उपभोÈताओं को
उÛनत व तकनीकȧ ĤबÛध कुशलता, मानव व ĤाकृǓतक संसाधनɉ का पूरा उपयोग
भारतीय उɮयोगɉ को अÛतरा[çĚȣय बाजार मɅ èपधा[×मक बनाने, Ǔनया[त बाजारɉ को
खोलन,े अÛतरा[çĚȣय èतर का सामान और सेवाएँ जुटाने का भी लाभ ĤाÜत हुआ
है। उदारȣकरण का लाभ कृͪष ¢ेğ मɅ भी पहँुच रहा है,

(3) कृͪष उ×पादन मɅ वृͪƨ- वैæवीकरण और कृͪष के ¢ेğ मɅ नवीन तकनीकɉ के ɮवारा
खाɮयाÛनɉ का ǐरकाड[ उ×पादन हो रहा है और देश इस मामले मɅ आ×मǓनभ[र हो
गया

(4) पǐरवहन एवं संचार ¢ेğ मɅ ĤगǓत - यह वैæवीकरण और उदारȣकरण का हȣ
पǐरणाम है ͩक आज देश मɅ पǐरवहन एवं संचार का ¢ेğ लगातार बढ़ता जा रहा
है। 31 माच[, 2023 रेलमाग[ कȧ कुल लàबाई 132,320 ͩक.मी. है। भारत मɅ सड़कɉ
कȧ कुल लàबाई 66.7 लाख ͩक.मी. है तथा राçĚȣय राजमाग[ 1,79,535 ͩक.मी.
हɇ।

A glimpse of the effects of this new economy arising as a result of globalization in
India can be presented as follows -

(1) Increase in national income – Globalization and liberalization have
increased the national and per capita income of India. The country's
national income (at current prices) was Rs 40,31,881 crore in 2007-08,
which has increased to Rs 274 lakh crore in 2022-23.

(2) Development of industries - Foreign capital investment has helped a lot in
increasing domestic capital investment to achieve higher rate of economic
growth.

(3) Increase in agricultural production – Due to globalization and new
technologies in the field of agriculture, record production of food grains is
taking place and the country has become self-reliant in this matter.

(4) (4) Progress in transport and communication sector - It is the result of
globalization and liberalization that today the sector of transport and
communication is continuously increasing in the country. By March 31,
2023, the total length of railways would be 132,320 km. Is. The total
length of roads in India is 66.7 lakh km. and National Highway is 1,79,535
km. Area.

1+1+
1+1

35 पया[वरणीय आÛदोलन Ĥायः आͬथ[क और पहचान के मुƧɉ को भी साथ लेकर चलते है।
èपçट कȧिजये।
Environmental movements often also carry economic and identity issues. Please
Explain.

4
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उ×तर समाज मɅ पया[वरण के बारे मɅ अब एक नवीन चेतना उ×पÛन होने से ͪवͧभÛन समाजɉ मɅ
जो नए आÛदोलन आरàभ हुए, उÛहȣं को हम पया[वरणीय आÛदोलन (Environmental
Movement) अथवा पाǐरिèथǓतक आÛदोलन (Ecological Movement) कहते हɇ।
पया[वरणीय आÛदोलन भारत मɅ एक नयी अवधारणा नहȣं है। भारत मɅ इसका आरàभ
èवतÛğता से पहले हȣ हो चुका था। ǒĦǑटश काल मɅ भारत मɅ पǐरवहन के साधनɉ तथा
उɮयोग-धÛधɉ का अǓनयिÛğत ͪवकास हुआ। खǓनज पदाथɟ तथा वन-सàपदा का बुरȣ तरह
दोहन होने से पया[वरण को भारȣ नुकसान हुआ। èवतÛğता के बाद भी देश कȧ ͪवͧभÛन
नǑदयɉ पर बड़े-बड़े बाँधɉ का Ǔनमा[ण, ͧसंचाई के ͧलए नहरɉ कȧ åयवèथा, भूͧमगत खǓनज
पदाथɟ के अ×यͬधक उ×खनन, नए-नए औɮयोͬगक नगरɉ के Ǔनमा[ण, जनसंÉया-वृͪƨ, कृͪष
मɅ रासायǓनक उव[रकɉ का अ×यͬधक Ĥयोग आǑद होने से ĤकृǓत सÛतुलन ǒबगड़ने लगा।

देश कȧ Ĥमुख नǑदयाँ, जैसे गंगा, यमुना, Ħéमपुğ, नम[दा, कृçणा, कावेरȣ आǑद Ĥदूͪषत
होने लगीं। वायु और जल Ĥदूषण के कारण æवांस सàबÛधी रोग, चम[ रोग, रÈतचाप, ǿदय
रोग एवं मानͧसक रोग बढ़ने लगे। ĤकृǓत के इस अंधाधुÛध दोहन का Ĥभाव ͧसफ[ मानव
èवाèØय पर हȣ नहȣं हुआ बिãक ĤकृǓत का पाǐरिèथǓतकȧय संतुलन भी ǒबगड़ने लगा।
अकाल, अǓत-वषा[, तापमान मɅ ǓनरÛतर वृͪƨ एवं मौसम मɅ अǓनयͧमतता पाǐरिèथǓतकȧय
चĐ के असÛतुͧलत होने का हȣ पǐरणाम है। इÛहȣं ĤाकृǓतक ͪवषमताओं एवं औɮयोͬगक
ͪवकास के कारण उ×पÛन हुए वाय,ु जल, ÚवǓन तथा मृदा Ĥदूषण को दूर करने के ͧलए
अनेक आÛदोलन ͩकये जाने लगे।

पया[वरण आÛदोलन के मुÉय उƧेæय पाँच हɇ -
(1) पया[वरण Ĥदूषण को बढ़ाने वालȣ दशाओं पर Ǔनयंğण रखना,
(2) वÛय जीवɉ का संर¢ण करना,
(3) नǑदयɉ कȧ èवÍछता के ͧलए Ĥय×न करना,
(4) पेड़ɉ के कटान को रोकना तथा नए पेड़ लगाना,
(5) पया[वरण के संतुलन को बनाए रखना।

इस Ĥकार यह आÛदोलन आͬथ[क अिèत×व एवं पहचान के मुƧɉ को साथ लेकर
चलते हɇ।
Due to the emergence of a new consciousness about the environment in the
society, the new movements that started in different societies are called
environmental movements or ecological movements. Environmental movement is
not a new concept in India. It had started in India even before independence.
During the British period, there was uncontrolled development of means of
transport and industries in India. Due to severe exploitation of minerals and forest
resources, there was huge damage to the environment. Even after independence,
construction of big dams on various rivers of the country, arrangement of canals
for irrigation, excessive excavation of underground minerals, construction of new
industrial cities, population growth, excessive use of chemical fertilizers in
agriculture etc. Due to this the balance of nature started deteriorating.
This indiscriminate exploitation of nature not only affected human health but the
ecological balance of nature also started deteriorating. Famine, excessive rainfall,
continuous increase in temperature and irregularities in weather are the results of
imbalance of ecological cycle. Many movements were started to remove air,
water, noise and soil pollution caused by these natural inequalities and industrial
development.
The main objectives of the environmental movement are five -
(1) To control the conditions that increase environmental pollution,
(2) To conserve wild animals,
(3) To make efforts for the cleanliness of rivers,
(4) Stopping the cutting of trees and planting new trees,
(5) Maintaining environmental balance.

Thus, these movements carry with them the issues of economic survival and
identity.

4
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भाग – 4
PART – D
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36 नीचे Ǒदए गए अनुÍछेद को पǑढ़ये और Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए:-

जनसंÉया कȧ वृͪƨ कȧ दर भरण-पोषण के संसाधनɉ के जनसंÉया मɅ होने वालȣ वृͪƨ
कȧ दर से सदा आगे रहती है, इसͧलए समृͪƨ को बढ़ाने का एक हȣ तरȣका है। ͩक
जनसंÉया कȧ वृͪƨ को Ǔनयंǒğत ͩकया जाए। दुभा[Êवश, मनुçयɉ मɅ अपनी जनसंÉया को
èवेÍछापूव[क घटाने कȧ एक सीͧमत ¢मता हȣ होती है। (कृǒğम ͪवरोधɉ ɮवारा जैसे ͩक
बड़ी उĨ मɅ ͪववाह करने या यौन संयम रखकर अथवा Ħéमचाय[ का पालन करते हुए
सीͧमत संÉया मɅ बÍचे पैदा ͩकए जाएँ। माãयस का ͪवæवास था ͩक अकालɉ और
ǒबमाǐरयɉ के Ǿप मɅ जनसंÉया वृͪƨ को रोकने के ĤाकृǓतक Ǔनरोध अǓनवाय[ होते हɇ।
Èयɉͩक वे हȣ खाɮय आपूǓत[ ओर बढ़ती हुई जनसंÉया के बीच असंतुलन को रोकने के
ĤाकृǓतक उपाय है। उदारवादȣ और माÈस[वादȣ ͪवɮवानɉ ने माãथस के इस ͪवचार कȧ
आलोचना कȧ, ͩक गरȣबी का कारण जनसंÉया वृͪƨ है। आलोचकɉ का कहना था ͩक
बजाय आͬथ[क संसाधनɉ के असमान ͪवतरण के कारण होती है।

आयु संरचना मɅ अपे¢ाकृत छोटȣ आयु के वगɟ कȧ ओर जो झुकाव पाया जाता
है। उसे भारत के ͧलए लाभकारȣ माना जाता है। ͪपछले दशक मɅ पूव[ एͧशयाई
अथ[åयèथाओं कȧ तरह और आज के आयरलɇड कȧ तरह यह समझा जाता ͩक भारत को
भी 'जनसंिÉयकȧय लाभांश' का फायदा ͧमल रहा है। यह लाभांश इस तØय के कारण ͧमल
रहा है। ͩक काय[शील लोगɉ कȧ वत[माना पीढ़ȣ अपे¢ाकृत बड़ी है। एवं उसे वृƨ लोगɉ कȧ
अपे¢ाकृत छोटȣ पीढ़ȣ का भरणपोषण करना पड़ा रहा है। लेͩकन यह लाभ अपने आप
ͧमलने वाला नहȣं है बिãक इसके ͧलए उपयुÈत नीǓतयɉ का सोच-समझकर पालन करना
होगा।

1. आयु संरचना से Èया ता×पय[ है?
2. जनसंÉया कȧ वृͪƨ को Ǔनयंǒğत करने के ͧलए माãथस ने कौन से कृǒğम और
ĤाकृǓतक Ǔनरोध बताए है?
3. उदारवादȣ और माÈस[वादȣ ͪवɮवानɉ ने माãथस कȧ आलोचना ͩकस आधार पर
कȧ कȧ।

Read the passage given below and answer the following questions:-

The rate of growth of population is always ahead of the rate of growth of
population of resources of subsistence, hence there is only one way to increase
prosperity. That population growth should be controlled. Unfortunately, humans
have only a limited ability to voluntarily reduce their population. (By artificial
constraints such as limiting the number of children to be produced by marrying at
an older age or by maintaining sexual abstinence or practicing celibacy.) Malyas
believed that natural checks on population growth in the form of famines and
diseases were necessary. Because they are the only natural way to prevent the
imbalance between food supply and increasing population. Liberal and Marxist
scholars criticized Malthus's idea that poverty is caused by population growth.
Critics say it is instead caused by unequal distribution of economic resources.

The inclination that is found in the age structure towards relatively
younger age groups. It is considered beneficial for India. Like the East Asian
economies in the last decade and like Ireland today, India too was considered to
be benefiting from the 'demographic dividend'. This dividend is being received
due to this fact. That the present generation of working people is relatively large.
And he has had to support a relatively small generation of elderly people. But this
benefit is not going to come automatically but for this, appropriate policies will
have to be followed thoughtfully.
1. What is meant by age structure?

2. Which artificial and natural restraints have been suggested by Malthus to
control the growth of population?
3. On what basis did liberal and Marxist scholars criticize Malthus?

2
2
2
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उ×तर 1.जनसंÉया अÚययनɉ मɅ, आयु ͪवतरण (िजसे आयु संरचना भी कहा जाता है) का
ता×पय[ जनसंÉया मɅ ͪवͧभÛन आयु समूहɉ मɅ लोगɉ कȧ आनुपाǓतक संÉया से है।

2. कृǒğम उपाय - बड़ी उĨ मɅ ͪववाह, यौन संयम, Ħéमचाय[ का पालन आǑद
ĤाकृǓतक Ǔनरोध – अकाल, भूकंप, बाढ़, महामारȣ आǑद

3. उदारवादȣ और माÈस[वादȣ ͪवɮवानɉ ने माãथस के इस ͪवचार कȧ आलोचना कȧ, ͩक
गरȣबी का कारण जनसंÉया वृͪƨ है। आलोचकɉ का कहना था ͩक बजाय आͬथ[क
संसाधनɉ के असमान ͪवतरण के कारण होती है।

1. In population studies, age distribution (also called age structure) refers to
the proportional number of people in different age groups in a population.

2. Artificial measures – marriage at an older age, sexual abstinence,
observance of celibacy etc.
Natural disasters – famine, earthquake, flood, epidemic etc.

3. Liberal and Marxist scholars criticized Malthus's idea that population growth
is the cause of poverty. Critics say it is instead caused by unequal
distribution of economic resources.
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37 ͧलंग आधाǐरत भेदभाव जैͪवक है या सामािजक । उदाहरण सǑहत समझाईये ।
अथवा

ǑटÜपणी करɅ –
1. सुãताना Ĝीम
2. èğी पुǽष तुलना

Is gender based discrimination biological or social ? Explain with examples.
Or

Make a comment -
1. Sultana Dream
2. Stri Purush Tulana

4 + 2
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उ×तर * पुèतक 'èğी-पुǽष तुलना' - कȧ रचना ताराबाई ͧशÛदे एक मराठȤ गृǑहणी ने कȧ थी। उÛहɉने इस
पुèतक मɅ समाज मɅ åयाÜत पुǽष Ĥभु×व के दोहरे मापदÖड पर चोट कȧ है। पुèतक मɅ Ĥèतुत
मामले के अनुसार एक Ħाéमण ͪवधवा युवती को एक èथानीय कोट[ ने इसͧलए मौत कȧ सजा
सुना दȣ, Èयɉͩक उसने अवैध सàबÛधɉ के पǐरणामèवǾप उ×पÛन अपने नवजात ͧशशु कȧ ह×या
कर दȣ थी। जबͩक ͧशशु के अवैध ͪपता का पता लगाने या उसे सजा देने के मामले मɅ कोट[ मौन
रहा। यहाँ ͪवचारणीय Ĥæन यह है ͩक कोट[ ने इस मामले मɅ यह जानने का Ĥयास Èयɉ नहȣं ͩकया
ͩक अवैध ͧशशु का ͪपता कौन था? इस अवैध बÍचे को पैदा करने मɅ वह पुǽष भी तो बराबर का
भागीदार (अपराधी) था। एक समान जुम[ के ͧलए मǑहला को मौत कȧ सजा और पुǽष को छुआ
तक नहȣं गया। यह कैसा Ûयाय? यह कैसा दोहरा मापदÖड है? इस पुèतक के Ĥकाशन के बाद
समाज मɅ भूचाल सा आ गया था। सभी ने इस दोहरे पुǽषवादȣ मापदÖड कȧ भ×स[ना कȧ थी।

* पुèतक 'सुãताना का सपना' - कȧ लेͨखका बेगम रोͩकया सखावत हुसैन हɇ जो एक सàपÛन
बंगालȣ मुिèलम पǐरवार से थीं। उÛहɉने उदू[, बंगालȣ और अंĒेजी भाषा मɅ ͧश¢ा Ēहण कȧ थी। वे
उदू[ और बंगालȣ भाषा कȧ एक सफल लेͨखका रहȣ हɇ। उÛहɉने पहलȣ बार अपनी अंĒेजी भाषा कȧ
योÊयता को परखने के ͧलए 1905 मɅ 'सुãताना का सपना' नामक पुèतक कȧ रचना कȧ थी। यह
उãलेखनीय संͯ¢Üत रचना भारत मɅ Ĥकाͧशत साइंस ͩफÈशन का Ĥारिàभक उदाहरण था। इतना
हȣ नहȣ,ं अपनी इस पुèतक के बाद वे ͪवæवभर मɅ पहलȣ मǑहला लेͨखका के Ǿप मɅ जानी गɃ। इस
पुèतक मɅ उÛहɉने अपने एक Éवाब का ͬचğण ͩकया है। Éवाब या सपने मɅ 'सुãताना' नाम का एक
चǐरğ एक जादुई दुǓनया मɅ Ĥवेश करता है, जहाँ उसे लोगɉ कȧ भूͧमकाएँ बदलȣ नजर आती हɇ।
यानी पुǽष घरेलू कायɟ मɅ लगे हुए हɇ और 'पदा[' धारण ͩकए हुए है जबͩक मǑहलाएँ ͪवͧभÛन Ĥकार
कȧ सांडस खोजɉ मɅ åयèत हɇ। कोई मǑहला ऐसा उपकरण इजाद करने मɅ लगी हुई, लेͨखका ने
अपनी इस पुèतक मɅ सपने के माÚयम से मǑहलाओं के गुणɉ और उनकȧ ¢मताओं को उजागर
करने के साथ-साथ समाज मɅ मǑहलाओं को पुǽषɉ से ऊँचा दजा[ देने कȧ कोͧशश कȧ है।

* The book 'Comparison of Men and Women' was written by Tarabai Shinde, a
Marathi housewife. In this book, he has attacked the double standards of male
dominance prevalent in the society. According to the case presented in the book,
a Brahmin widow was sentenced to death by a local court because she had killed
her newborn child born as a result of illicit relations. Whereas the court remained
silent on the matter of finding out or punishing the illegal father of the child. The
question to be considered here is why the court did not try to find out in this case
who was the father of the illegitimate child? The man was also an equal partner
(criminal) in giving birth to this illegitimate child. For the same crime, the woman
was given the death penalty and the man was not even touched. What kind of
justice is this? What kind of double standards is this? After the publication of this
book, there was an earthquake in the society. Everyone condemned this double
male standard.

* The author of the book 'Sultana Ka Sapna' is Begum Rokia Sakhawat
Hussain, who belonged to a prosperous Bengali Muslim family. He received
education in Urdu, Bengali and English languages. She has been a successful
writer in Urdu and Bengali languages. He first composed a book named 'Sultana
Ka Sapna' in 1905 to test his English language ability. This remarkable short work
was an early example of science fiction published in India. Not only this, after this
book she became known worldwide as the first female writer. In this book he has
depicted one of his dreams. In a dream or dream, a character named 'Sultana'
enters a magical world, where she sees people's roles reversed. That is, men are
engaged in household work and are wearing 'Purda' while women are busy in
various types of sands searches. A woman is engaged in inventing such a device.
In this book, the author has tried to highlight the qualities and capabilities of
women through dreams and has also tried to give women a higher status than
men in the society.
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38 लोकतांǒğक ͪवकेÛġȣकरण Èया है ? पंचायती राज कȧ ǒğèतरȣय Ĥणालȣ का वण[न करɅ ।
अथवा

सामािजक पǐरवत[न मɅ पंचायती राज कȧ भूͧमका का वण[न कȧिजये ।

What is democratic decentralization? Describe the three-tier system of
Panchayati Raj.

Or
Describe the role of Panchayati Raj in social change.

2 + 4

6

उ×तर लोकतांǒğक ͪवकेÛġȣकरण (Democratic Decentralisation) -
लोकतांǒğक åयवèथा मɅ ͪवͧभÛन èतरɉ पर ͩĐया-कलापɉ के ͧलए ͪवकेÛġȣकरण अǓत

आवæयक है। 'ͪवकेÛġȣकरण' (De-centralisation) का ता×पय[ संèथाओं तथा संगठन Ǔनण[य के
अͬधकार के Ǔनचले वग[ कȧ सहभाͬगता है। इस Ĥकार कȧ सहभाͬगता लोकतांǒğक ͧसƨाÛतɉ पर
आधाǐरत होती है। ͪवकेÛġȣकरण के कई Ǿप हɇ, जैसे राजनीǓतक, ĤशासǓनक तथा आͬथ[क
ͪवकेÛġȣकरण पारàपǐरक Ǿप से सामािजक आͬथ[क Ǿप से कमजोर तथा वंͬचत वगɟ को शिÈत
सàपÛन बनाता है। सरकारȣ योजनाओं और काय[Đमɉ को लागू करने मɅ स×ता का ͪवकेÛġȣकरण
बहुत मायने रखता है। आज पंचायती राज åयवèथा लोकतांǒğक ͪवकेÛġȣकरण का एक उ×तम
उदाहरण है।

पंचायजी राज åयवèथा का ǒğèतरȣय èवǾप (The Three-Tier System of Panchayati
Raj Institution) -

िजला èतर पर िजला पǐरषद

खÖड èतर पर पंचायत सͧमǓत

Ēाम èतर पर Ēाम पंचायत

Democratic Decentralization -
In a democratic system, decentralization is very important for activities at

different levels. 'De-centralisation' means the participation of the lower class in the
authority of institutions and organizational decisions. This type of participation is
based on democratic principles.There are many forms of decentralization, such
as political, administrative and economic decentralization traditionally empowers
the socio-economically weak and deprived sections. Decentralization of power
matters a lot in implementing government schemes and programs. Today the
Panchayati Raj system is a good example of democratic decentralization.

The Three-Tier System of Panchayati Raj Institution -

Zila Parishad at district level

Panchayat Samiti at block level

Gram Panchayat at village level
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